



## СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Диман Йорданов Диманов, член на научно жури,  
съгласно Заповед № 200/ 02. 02. 2016 г. на Ректора на ТрУ, Стара Загора

**ОТНОСНО:** Конкурсната процедура за заемане на академичната длъжност „професор“ по Научната специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване, област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, професионално направление 6.4. Ветеринарна медицина, научна специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“, обявена в ДВ, брой 90/ 20.11. 2015 година

Документи за участие в обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“, област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, професионално направление 6.4. Ветеринарна медицина, Научна специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“ за нуждите на ВМФ, ТрУ, Стара Загора, са подали двама кандидати. По реда на подаване на заявлението те са:

- Доц. д-р Красимира Иванова Узунова, катедра „Общо животновъдство“, секция „Ветеринарна хигиена, етология и защита на животните“, ВМФ, ТрУ, Стара Загора, вх. № 413/ 17. 02. 2016 г;
- Доц. д-р Иван Димитров Иванов, Земеделски институт, Стара Загора, вх. № 415/ 19.02. 2016 г.

### Биографична справка за кандидатите:

Доцент д-р Красимира Узунова е родена на 29 юли 1960 година, град Харманли, област Хасково. Средното си образование завършва през 1979 година във Френска езикова гимназия, гр. Стара Загора. Владее писмено и говоримо френски, испански и руски език. През 1984 год. завършва висшето си образование във ВИЗВМ, ВМФ, сега Тракийски университет, Стара Загора, квалификация- ветеринарен лекар, образователна степен „магистър“. В продължение на 2 години работа като лабораторен ветеринарен лекар. През 1987 г. след спечелен конкурс започва работа като асистент към кат. „Зоохигиена“. Последователно заема длъжностите старши асистент /1996/, главен асистент /1998/. През 2006 година защитава дисертация на тема: „Изследване върху състоянието на някои хигиенотехнологични показатели на животновъдни обекти за кучета“ и получава образователна и научна степен „доктор по ветеринарна медицина“, Научна специалност 04. 03. 13 „Зоохигиена и

организация на ветеринарното обслужване“. През 2008 г. е избрана за доцент в катедра „Общо животновъдство“, секция „Ветеринарна, хигиена и етология и защита на животните“, където работи в момента и е ръководител на секцията. Председател на КНСБ при ВМФ, ТрУ, Стара Загора. Член е на Тристранна комисия при ТрУ, Жилищна комисия при ТрУ, Комисия на пълномощниците при ВМФ, Комисия за провеждане и защита на учебнопроизводствени практики на студентите от 3 курс, ВМФ. Била е член на ФС на ВМФ /2011- 2014 г./. Членува в редколегията на научното списание с импакт- ранг на ВМФ, Истанбул, Р. Турция. Член е и на Съюза на ветеринарните лекари в България.

Научноизследователските интереси на доц. Узунова са свързани предимно с изследване влиянието на различни технологични решения върху здравословния статус и поведението на животните с продуктивно и работно значение, ветеринарномедицинска преценка на животновъдните обекти и здравеопазването на животните. През последните години доц. Узунова работи активно и по проблемите на безпризорната кучешка популация като изследва причините за нейното съществуване, най- често срещаната патоетология, профилактиката и лечението на тези животни, както и методите за редуциране числеността на безпризорните кучета.

*Доцент д-р Иван Димитров* е роден на 06. 02. 1961 г, в град Тополовград. Средно образование завършва през 1980 год. в Техникум по ветеринарна медицина, Стара Загора. Владее писмено и говоримо английски, френски и руски езици и в слаба степен италиански език. През 1987 завършва висшето си образование в Зооинженерен факултет на ВИЗВМ, сега ТРУ, Стара Загора с квалификация- зооинженер. През периода ноември 1986- февруари 1988 е работил като зооинженер и ветеринарен техник в АПК село Калояновец. От месец февруари 1988 г. до месец февруари 1991 год. заема длъжността научен сътрудник- 3 степен в секция „Овцевъдство“ към НИГО Стара Загора. През 1998 година защитава дисертация на тема: „Поведенчески реакции и определяне типа поведение при млечни овце“ в НИГО Ст. Загора, сега Земеделски институт и получава образователна и научна степен „доктор“ по Научната специалност 04. 02. 07 „Овцевъдство и козевъдство“. През 2003 год. е избран за ст. н. сътрудник/доцент по Научната специалност“ 04. 02. 07 „Овцевъдство и козевъдство“ по конкурс, обявен от Института по животновъдни науки- Костинброд. Научноизследователските интереси на доц. Димитров са свързани с поведенческите реакции и определяне типа на поведение на млечни овце, оценка на поведението и темперамента в условията на фермата- по време на доене, хранене, продуктивни и селекционни показатели и някои неспецифични имунобиологични показатели.

## Научноизследователска дейност на кандидатите:

Доцент Узунова представя за участие в конкурса достатъчно по обем научна продукция. Публикационната дейност включва общо 90 научни труда, в т. ч. научни публикации, учебници, ръководства и монографии. До първа хабилитация кандидатката е публикувала 32 научни труда, от които 10 самостоятелни /в т. ч. автореферат на дисертация за ОНС „доктор“. Водещ автор е в 7 научни статии.

В настоящия конкурс за заемане на ак. длъжност „професор“, доц. Узунова представя 49 научни труда, публикувани в научни списания и сборници. Научните разработки, публикувани в списания с импакт-фактор са 5, а в списания с импакт-ранг са 11. Водещ автор е в 11 научни труда. Представила е общо 58 цитирания, от които 9 са в списания с импакт-фактор, 2 в списания с импакт-ранг, 47 в списания без импакт-фактор. Общият импакт-фактор от научната продукция е 5. 445, а цитираният импакт-ранг е 2. 166. Сборът от импакт-фактор и импакт-ранг е 7, 611. Към материалите по конкурса доц. Узунова представя две самостоятелни монографии на бълг. език: „Типизиране нервната система на кучето и социализирането му“ и „Етологични аспекти при отглеждането на животни с продуктивно и работно значение“- второ прераб. издание. Двете монографии са рецензирани, рецензиите са положителни и са приложени към документацията. *Научноизследователската дейност на доц. Узунова е подчинена изцяло на компетенциите, свързани с професионалното направление б. 4. Ветеринарна медицина и по-конкретно научната специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“. Въз основа на представените научни трудове определено считам, че изследванията с различни видове животни, отглеждани при различни хигиенно-технологични решения и компетентният анализ относно: здравето, заболяемостта, поведението и продуктивността на животните в най-висока степен изграждат облика на доц. Узунова като учен, изследовател и експерт в областта на зоохигиената. Значителен дял от научната тематика заемат изследвания и анализи върху ферменото отглеждане, поведението, патоетологията, здравето и типизирането на нервната система на кучето. Предлага се концепция за редуциране на безпризорната кучешка популация, която противоречи на законово съществуващата към момента в Р. България. Приемам и оценявам високо справката за научните приноси.*

Доцент Димитров представя достатъчна по обем научна продукция за участие в конкурса. Публикационната дейност включва общо 90 заглавия. До първа хабилитация кандидатът е публикувал 33 научни труда /в т. ч. автореферат и дисертация под № № 1 и 2 за ОНС „доктор“/. Водещ автор е в 22 научни статии. Самостоятелните публикации са 3 /№ 3, 24, 25/. Под № 33 е посочена една книга-Наръчник на фермера. В настоящия конкурс за заемане на акад. длъжност „професор“, доц. Димитров представя 57 научни труда, публикувани в списания и

сборници от международни форуми. Научните разработки, публикувани в чужди списания с импакт-фактор са 7 и в чужди списания без импакт-фактор 16. Самостоятелен автор е в 6 публикации, а водещ в 23. Представен е списък на цитираните публикации и са приложени: цитирания в международни научни списания с импакт-фактор, цитирания в международни научни списания на англ. език без импакт-фактор, цитирания в национални издания, цитирания в дисертации, цитирания в международни издания-книги и сборници. Общият брой на цитираните публикации е 47, а общият брой е 507. Импакт-факторът от публикационната дейност е 4.398, а импакт-факторът от публикации, отпечатани в списание без импакт-фактор, но цитирани в списания с импакт-фактор е 10.336 или общ импакт-фактор е 14.734. Към конкурсните материали доцент Иванов е представил самостоятелна монография на български език: „Оценка на благополучието и ниво на емоционална реактивност чрез приложноетологичен подход при млечни овце в условията на фермата“. Монографията е рецензирана от водещи учени-експерти в областта на овцевъдството- проф.дн Д. Гудев и проф.дн Д. Неделчев. Рецензиите не са приложени към документацията, респективно монографията. Доцент Димитров притежава Сертификат, издаден от патентното ведомство на Р. България, регистров № 378 с начало на действие на сертификата от 2005 година за селекционер на нова порода животно-овца синтетична популация „българска млечна“.

*Научноизследователската дейност на доц. Димитров е подчинена изцяло на компетенциите свързани с професионално направление 6.3. Животновъдство и по-конкретно в Научната специалност „Овцевъдство и козевъдство“.* Въз основа на представените научни трудове определено считам, че изследванията с различни категории овце, една публикация с телета /№16/, една публикация с крави и кози /№24/ и компетентният анализ относно: оценките на положителните емоции, майчиното поведение, благополучието по поведенчески емоционални, нутритивни и продуктивни критерии, както и тяхната тясна физиологична и генетична връзка в най-висока степен определят доц. Димитров като учен, изследовател и експерт в областта на овцевъдството. Друга група научни трудове /10, 30, 32, 35, 36, 37, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49/ са посветени на влиянието на темперамента, млечността, ваксинацията срещу ентеротоксемия и некротичен хепатит, живото тегло, теглото на руното, дължината на влакното и честотата на алелите на млечни овце върху активността и концентрацията на лизоцим в кръвния серум и С3 компонента на комплемента. Високо оценявам тази група научни трудове, но направените приноси с тях имат физиологичен и генетичен аспект. Липсва зоохигиенният аспект. Липсват изследвания върху лизоцима и комплемента под влияние на зоохигиенните условия и факторите на външната среда, при която са отглеждани млечните овце. Известно е, че активацията на лизоцима и комплемента е тясно свързана и пряко кореспондира с реактивността и резистентността на организма на овцата, т. е. с приспособяването към промените на

външната среда и устойчивостта срещу неблагоприятните въздействия не само от външната, но и от вътрешната среда на организма на овцата.

#### Учебнопреподавателска дейност:

От представената справка за учебнопреподавателската дейност се вижда, че:

*Доцент Узунова* е водещ преподавател по дисциплината „Ветеринарна хигиена, етология и защита на животните“ за студентите по ветеринарна медицина. Освен това има лекционна заетост и по дисциплините „Стадна диагностика“ и „Ветеринарна администрация“- магистърска програма. Лекционната заетост на доц. Узунова е 45 часа налични при препоръчителни 30. За тази учебна натовареност допълнително е приложен официален документ към материалите по конкурса. Двукратно /2013, 2014/ е провеждала занятия с чуждестранни студенти от 5 курс на ВМФ, Битоля, Р. Македония. През 2013 година е била гост- лектор във ВМФ, Истанбулски университет, Р. Турция. През 1995 и 2000 година е провела специализации във ВМФ, съответно Париж, Тулуза и Бордо, Р. Франция. През 2012-2013 има специализации по „Еразъм“ във ВМФ, Истанбул, Р. Турция. Издава 2 самостоятелни учебника, 5 ръководства /едното е самостоятелно, 4 в съавторство/ за студентите по ветеринарна медицина. Ръководител е на 1 докторант пред защита на дисертационния си труд. За цялостната си научна и преподавателска работа доц. Узунова е получила 4 научни награди /1988 година- Научна конференция – Чирпан, 2013- Истанбул за укрепване на научните контакти между ТрУ и Истанбулски университет, 2014 – Научен симпозиум, Тимишоара, Р. Румъния, 2015 – Научен симпозиум- Тимишоара, Р. Румъния/.

*Доцент Димитров* е представил информация за изпълнение препоръчителните критерии за оценяване на кандидатури за получаване на научни степени и длъжности по вет. медицина, от която е видно, че лекционната учебна заетост при препоръчителни 30 часа, изпълнението е 23 часа. Липсва приложен официален документ, представено е само писмо- покана от ръководителя на PhD програма по животновъдни науки от университета – Сасари. С което доц. Димитров е поканен да вземе участие в семинари за докторанти за времето от 18 до 23 .09. 2011 г. Има проведени специализации /2007- лаборатория по психоневроендокринология, хранене и генетика- Бордо, Франция, 1999 по физиология и репродукция в Агрономически институт- Ноузили, Франция, 2002- Агрономически институт, Клермон Феран- Франция, по физиология, репродукция и генетика/. Липсва информация и не се приложени към материалите по конкурса издадени учебници, ръководства /самостоятелни или в съавторство/ за студентите по ветеринарна медицина. В списъка на научните трудове са посочени 4 книги, от които 1 е под печат на англ. език на издателство „Nova Sci- New York- 2016- 25 с. без служебна бележка от издателството. Научен ръководител е на един докторант, който е защитил дисертация през 2006 година по Научната специалност „Овцевъдство и козевъдство“.

И двамата кандидати представят списъци за участие и ръководство на изследователски проекти, участия в научни форуми и сертификати от участие в семинари.

*Личните ми впечатления са единствено от доц. д-р Узунова, които датират още от самото начало на нейната научнопреподавателска кариера. Това ми позволява да оценя високо нейните професионални и колегиални качества. Като асистент и доцент в катедра „Общо животновъдство“, секция „Вет. хигиена, етология и защита на животните“, ВМФ, ТРУ, Стара Загора, тя се изгради и утвърди като трудолюбив, задълбочен изследовател и отговорен университетски преподавател в областта на зоохигиената. Тя е комуникативна личност, уважавана от студентите и колегията.*

*От всичко посочено до тук, у мен се затвърждава убеждението, че в текущата конкурсна процедура се състезават две достойни кандидатури със съответните качества. Но, в същото време възниква и непреодолимият въпрос: „Комисията по допускане на кандидатите за участие в конкурса преценила ли е достатъчно прецизно съответствието на представените от кандидатите материали и документи с изискванията на длъжността и обявата в Държавен вестник?!“*

#### Заклучение

Въз основа на направения анализ и сравнителната комплексна оценка на материалите и документите по конкурсната процедура на доц. д-р Красимира Узунова и доц. д-р Иван Димитров си позволявам да предложа на членовете на почитаемото Научно жури, класиране на кандидатите, което да бъде препоръчано на ФС на ВМФ, ТРУ за избор на „професор“ в област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, Професионално направление 04. Ветеринарна медицина, Научна специалност „Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване“, а именно:

Класира на първо място- доц. д-р Красимира Иванова Узунова, квалификация ветеринарен лекар, Професионално направление 6.4. Ветеринарна медицина 04. 03. 13. Зоохигиена и организация на ветеринарното обслужване.

Класира на второ място- доц. д-р Иван Димитров Иванов, квалификация зооинженер, Професионално направление 6. 3 Животновъдство, научна специалност 04. 02. 07. Оцевъдство и козевъдство

22. 04. 2016

Стара Загора

Изготвил становището:.....

/проф. д-р Д. Диманов/

